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Dôvod je jednoduchý. Kaºdé okolie bodu 0 obsahuje aj nejaké záporné £ísla,
teda ºiadne okolie bodu 0 nie je obsiahnuté v de�ni£nom obore ⟨0,∞). ♢

Av²ak skuto£nos´, ºe funkcia f je de�novaná v kaºdom bode nejakého okolia
bodu a, e²te nesta£í na to, aby bola v tomto bode spojitá. De�nícia poºaduje viac.

Príklad 14.3.10. Nech f(x) = [5 − x] pre kaºdé x ∈ (−∞,∞). Uº v prí-
klade 14.1.2 sme nazna£ili, ºe takto de�novaná funkcia nie je spojitá v bode 3.
V nasledujúcom texte dokáºeme, ºe je tomu naozaj tak (graf funkcie f je na£rtnutý
na obrázku 14.2, str. 378).

Rie²enie: Dokáza´, ºe funkcia f je v bode 3 spojitá, pod©a de�nície znamená
ukáza´, ºe je v tomto bode spojitá z©ava aj sprava. Funkcia f na celom intervale
(−∞,∞) nerastie, takºe zisti´, £i je v bode 3 spojitá z©ava a sprava, nie je ´aºké.

Sta£í si uvedomi´, ºe f(3) = 2 a ºe, ak 3 < x, tak 5 − x < 2, teda platí
f(x) = [5− x] ≤ 1. �iºe, ak W je ©ubovo©né pravé okolie bodu 3, tak

sup{f(x) : x ∈W, 3 < x} ≤ 1 ,

z £oho vyplýva, ºe
f(3) ̸= sup{f(x) : x ∈W, 3 < x}.

�iºe funkcia f nie je v bode 3 spojitá sprava, a teda v ¬om nie je ani spojitá.
�ahko môºeme zisti´, ºe v bode 3 je spojitá z©ava. ♢

Príklad 14.3.11. Nech f(x) = 1/x pre kaºdé x ̸= 0. Funkcia f je v spojitá
v bode 3, pretoºe v príklade 14.3.3 sme ukázali, ºe je v ¬om spojitá z©ava, a v prí-
klade 14.3.6 sme ukázali, ºe je v ¬om spojitá sprava.
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1. Nech f(x) = x3 pre kaºdé x ∈ (−∞,∞). Dokáºte, ºe funkcia f je v bode 2
spojitá z©ava. Dokáºte, ºe v bode 2 je aj spojitá sprava.

2. Nech f(x) =
√
x pre kaºdé x ∈ ⟨0,∞). Dokáºte, ºe funkcia f je v bode 0

spojitá sprava. Dokáºte, ºe je spojitá sprava tieº v bode 4. Dokáºte, ºe je v bode
4 spojitá z©ava.

3. Nech f je funkcia z príkladu 14.3.5. V pravom okolí V = ⟨3, 5) bodu 3 funkcia f
neklesá. Aká je mnoºina {f(x) : x ∈ V, 3 < x}? �o je jej in�mum?

4. Nech f je funkcia z 14.3.7. V pravom okolí V = ⟨1, 3) bodu 1 funkcia f nerastie.
Aká je mnoºina {f(x) : x ∈ V, 1 < x}? �o je jej supremum?
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5. Nech f(x) = [x] pre kaºdé x ∈ (−∞,∞). Dokáºte, ºe v bode 5 je funcia f
spojitá sprava, ale nie z©ava.

6. Nech f(x) = [−x] pre kaºdé x ∈ (−∞,∞). Dokáºte, ºe v bode 5 je funkcia f
spojitá z©ava, ale nie sprava.

7. Nech f(x) = x/[−x] pre kaºdé x ̸= 0 a nech f(0) = 0. Potom funkcia f nie je
v bode 0 spojitá z©ava, ale je sprava. Dokáºte!

8. Nech f(x) = x2 pre kaºdé x ∈ (−∞,∞). Dokáºte, ºe funkcia f je v nule spojitá
z©ava aj sprava.

14.4 Príklady

Príklad 14.4.1. Ak je funkcia f kon²tantná v nejakom ©avom okolí bodu a, tak
je v bode a spojitá z©ava.

Ak je funkcia f kon²tantná v nejakom pravom okolí bodu a, tak je v bode a
spojitá sprava.

Ak je funkcia f kon²tantná v nejakom okolí bodu a, tak je v bode a spojitá.
Dokáºte uvedené tvrdenia.

Rie²enie: Ak je funkcia f kon²tantná v ©avom okolí W bodu a, tak pre kaºdé x ∈
W platí f(x) = f(a). Takºe mnoºina {f(x) : x ∈W, x < a} má len jediný prvok,
a to f(a). Preto je jej in�mum a supremum sa rovná f(a). Z toho vyplýva, ºe
funkcia f je v bode a spojitá z©ava, pretoºe na W je, povedzme, neklesajúca.

Spojitos´ sprava sa dokáºe podobne.
Ak je funkcia f kon²tantná v nejakom okolí bodu a, tak je kon²tantná aj v ne-

jakom ©avom a pravom okolí bodu a. Takºe je v bode a spojitá z©ava a sú£asne
sprava. Pod©a de�nície je teda spojitá v bode a. ♢

Príklad 14.4.2. Ak funkcia f je a�nná v nejakom ©avom okolí bodu a, tak je
v bode a spojitá z©ava.

Ak funkcia f je a�nná v nejakom okolí bodu a, tak je v bode a spojitá sprava.
Ak funkcia f je a�nná v nejakom okolí bodu a, tak je v bode a spojitá.
Predchádzajúce tvrdenia dokáºte.

Rie²enie: Predpokladajme, ºe funkcia f je a�nná v ©avom okolí W = (c, a⟩
bodu a. Teda, bu¤ c = −∞ alebo c je také £íslo, ºe c < a. Navy²e existujú také
£ísla k a q, ºe f(x) = kx+ q pre kaºdé x ∈ (c, a⟩.

Ak k > 0, tak funkcia f na okolí W rastie a platí {f(x) : x ∈ W, x < a} =
= (kc + q, ka + q), pri£om, ak c = −∞, tak kc + q = −∞. Takºe je splnené, ºe
sup{f(x) : x ∈W, x < a} = ka+ q = f(a), £o znamená, ºe funkcia f je v bode a
spojitá z©ava.


